



ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΥΗ



Κωδικός 5384

ΕΚΔΟΤΗΣ: ΑΝΤ. ΡΟΥΜΑΝΕΑΣ • ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΝΙΚ. ΜΑΡΑΜΠΕΑΣ • ΤΗΛ.: 27210-77594, 6973 731473 • FAX: 27210-74345 • e-mail: info@maniatiki.gr, nmarab@otenet.gr

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΜΕ ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 281 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2022 ΤΙΜΗ 1 €

Ταχ. Δ/ση: ΝΕΟΧΩΡΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΝΗΣ Τ.Κ. 24022 GREECE

ΜΑΝΗ: ΕΛΛΕΙΨΗ ΚΟΙΝΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΕΠΙΔΙΩΞΕΩΝ ΠΟΥ ΝΑ ΟΔΗΓΟΥΝ ΣΕ ΟΜΟΓΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Η Μάνη, ο τόπος μας, από τη δομή του φυσικού της ανάγλυφου και της οικιστικής της συγκρότησης, προσδιορίζει το πλαίσιο επικοινωνίας και της διαμόρφωσης επιδιώξεων από τους κατοίκους της. Γεμάτη από αυτοτελείς μικρότοπους, με μικρές παραγωγικές δυνατότητες, με δύσκολες συγκοινωνίες και με διαμορφωμένους σ' αυτούς μικρούς οικισμούς, προσδιορίζει την αυτοτέλεια και την αυτονομία καθενός από αυτούς. Οι σχέσεις μεταξύ των κατοίκων των οικισμών, χωρίς να στερούνται συνασθηματικότητας λόγω της κοινής καταγωγής και γονιδιακής σύστασης, δεν εκτείνονται σε πλήρη συναντίληψη. Είναι και το κοινό στοιχείο, του υπερήφανου ατομικού εγωισμού, που δεν το υπέρβη. Όπως διδάσκει το ιστορικό παρελθόν μόνο όταν η περιοχή βρεθεί μπροστά σε μεγάλο κοινό κίνδυνο αίρονται τα κρατήματα και διαμορφώνονται καθολικά υποστηριζόμενες κοινές δράσεις.

Η ανάπτυξη των τελευταίων 3-4 δεκαετιών αίρει αυτές τις απομονωτικές τάσεις και διαμορφώνει αναπτυξιακές δυνατότητες, που μόνο με κοινές δράσεις μπορούν να προωθηθούν, διαχέοντας τα οφέλη σε όλους. Οι τάσεις, για να μπορέσουν να μετατραπούν σε δράσεις και οι δράσεις σε χειροπιαστά αποτελέσματα, απαιτούν τη υπέρβαση κατάλληλου ανθρώπινου δυναμικού που θα λειτουργήσει ως καταλύτης. Δηλαδή ανθρώπινου δυναμικού που να έχει υπέρβη προσωπικές επιδιώξεις και φιλοδοξίες και να έχει τη δυνατότητα να σχεδιάσει και να συντονίσει κοινή γραμμή πλεύσης με προσδιορισμό στόχων και διαδικασίες υλοποίησής τους χωρίς να έχει ως κύριο στόχο προσωπικές επιδιώξεις.

Πριν από μερικούς μήνες είχαν φανεί στη δημοσιότητα προτάσεις για αυτοδιοικητικό μετασχηματισμό της Μάνης. Η εκφορά τους σε εορταστικές εκδηλώσεις χωρίς τεκμηρίωση του τρόπου προώθησής τους, με την επεικέστερη έκφραση

μόνο ως αφέλεια μπορεί να χαρακτηριστεί. Τέτοιου είδους μετασχηματισμοί απαιτούν μεγάλη προετοιμασία και εκμείωση συναισθήσεων μεταξύ των προσώπων που συνδέονται στενά με τους προτεινόμενους μετασχηματισμούς τόσο σε αυτοδιοικητικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο κρατικής διοίκησης. Κυρίως, όμως, απαιτούν μακρόχρονη ενημερωτική καμπάνια μέχρι να πεισθούν οι απλοί πολίτες ότι οι προτεινόμενες αυτοδιοικητικές μεταβολές θα επιδράσουν θετικά στην καθημερινότητά τους και θα συμβάλουν στη βελτίωση των οικονομικών τους κατά τους μελλοντικούς χρόνους. Το ανάγλυφο της Μάνης με τα αρκετά τοπικά κέντρα που προσδιορίζουν και τοπικές ιδιαιτερότητες, δεν δημιουργούν αισιοδοξία για εύκολη αποδοχή αυτού του είδους προτάσεων από την πλειοψηφία των επί μέρους περιοχών.

Σημαντική συμβολή στις διαδικασίες ωρίμανσης κοινού πλαισίου θα μπορούσε να επιτευχθεί με αξιοποίηση προς αυτή την κατεύθυνση των δράσεων του προγράμματος ΟΧΕ Μάνης. Όπως αναφέραμε και στο κείμενο που δημοσιεύτηκε σ' αυτή τη θέση στο προηγούμενο φύλλο - Ιούλιου 2022 - της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΥΗΣ: *Θεωρήσαμε το 2018, όταν εξαγγέλθηκε το πρόγραμμα Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) Μάνης με δημόσια χρηματοδότηση 12.100.000 € ως επί πλέον προσάρτημα των πιστώσεων του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ) Πελοποννήσου (2014 - 2021), ότι αυτή η ειδική χρηματοδότηση θα μπορούσε να αποτελέσει ένα μοντέλο αρμονικής σύνθεσης των επενδυτικών αναγκών του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα της περιοχής μας. Δυστυχώς, κατά τα τέσσερα σχεδόν χρόνια που έχουν περάσει από τότε, δεν είδε το φως της δημοσιότητας κάποιο τέτοιο ολοκληρωμένης μορφής πρόγραμμα, με Αναπτυξιακή Στρατηγική και συμπλεγμένο Σχέδιο Δράσης. Για τα προτεινόμενα, για ένταξη στο πρόγραμμα ΟΧΕ Μάνης, δημόσια τεχνικά*

έργα, ο αποσπασματικός χαρακτήρας ήταν εμφανής και η ασύνδετη μορφή τους έκδηλη. Τα πιο πάνω ισχύουν και για τις άυλες δράσεις γενικευμένες ωφελιμότητας που θα μπορούσαν να προωθηθούν μέσω αυτού του προγράμματος και να χρηματοδοτηθούν από αυτό.

Δεν υπαταχόμαστε ότι, με το πιο πάνω ποσό του προγράμματος Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ) Μάνης θα μπορούσαν να ικανοποιηθούν όλες οι ανάγκες του μανιατικού γεωγραφικού χώρου. Εκείνο που ισχυρόμαστε είναι ότι θα μπορούσαν να είχαν προκύψει επιλογές έργων και δράσεων, είτε το 2018 με την παλιά αυτοδιοικητική ομάδα είτε το 2019 με τη νέα, ύστερα από κοινή πρόταση των δύο κύριων δικαιούχων των χρηματοδοτήσεων, δηλαδή των δύο δήμων της Μάνης, μετά από παρατεταμένες διαβουλεύσεις και συσκέψεις με κύριο υπόβαθρο για τις τελικές επιλογές έργα και δράσεις με ομοιογενή και εννοποιητικό χαρακτήρα. Η έλλειψη ενεργειών αυτού του είδους οδήγησε τελικά, λόγω του κινδύνου απώλειας μέρους αυτής της χρηματοδότησης, στην ανάληψη πρωτοβουλιών από την αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας Πελοποννήσου, για την τελική διαμόρφωση του Προγράμματος με συγκόλληση των επί μέρους προτάσεων που είχαν προταθεί από τους δικαιούχους δύο δήμους της Μάνης και την προσθήκη κάποιων γενικευμένου χαρακτήρα έργων μετά από τεχνοκρατικό χαρακτήρα προσέγγιση. Έτσι, δεδομένης και της λήξης του χρονικού ορίζοντα του Προγράμματος, το 2023, και η ίδια η έννοια του Ολοκληρωμένου που περιέχεται στον τίτλο του φαντάζει ελλειπτική! Και ακόμα περισσότερο ελλειπτική ως προς τις δυνατότητες υλοποίησής της παραμένει η ιδέα για αυτοδιοικητική ή διοικητική ανασυγκρότηση του μανιατικού γεωγραφικού χώρου μέσω αξιοποίησής των πόρων αυτού του Προγράμματος.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΔΙΗΜΕΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΥΡΓΟ ΔΙΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 196Η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΟΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΙΜΠΡΑΗΜ ΠΑΣΑ ΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ

... στις 25 και 26 Μαΐου



Σερά εκδηλώσεων για τον Εορτασμό της 196ης Ιστορικής Επετείου της Μάχης του Διρού, όταν οι Ηρωίδες Μανιάτισσες με μοναδικό τους όπλο τα δρεπάνια του θερισιού ταπεινώσαν τον Ιμπραήμ Πασά, λήμψαν τον Ιερό Αγώνα και ενδυνάμωσαν τη φλόγα της Ελληνικής Επανάστασης, διοργανώθηκαν το Σάββατο 25 και 26 Ιουνίου στον Πύργο Διρού Ανατολικής Μάνης.

Το Σάββατο 25 Ιουνίου έλαβε χώρα στο ακρογιάλι του Διρού η Αναπαράσταση της Μάχης των γυναικών κυρίως εναντίον των ομηφτικών στρατευμάτων του Ιμπραήμ πασά που επιχειρήσαν απόβαση.



τελέσθηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου Πύργου Διρού επίσημη δοξολογία χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μάνης κ. Χρυσόστομου. Μετά το πέρας της Δοξολογίας επίσημοι και κοινό μετέβησαν στην κεντρική πλατεία του Πύργου, όπου αναπέμφθηκε επιμημόσυνη δέηση και ακολούθησε κατάθεση στεφάνων και χαριετισμός του Δημάρχου Ανατολικής Μάνης και του Υπουργού Πολιτικής Προστασίας κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκου.

Ο κ. Ανδρέακος, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στη δικαιολογημένη πικρία των Μανιατών, καθώς ούτε η αυτοθυσία των γυναικών του Διρού ούτε συνολικά ο Μανιατικός Αγώνας χείρουν της αναγνώρισής τους που πρέ-



πει από την ελληνική πολιτεία. «Είναι πλέον δεδομένη η ιστορική τεκμηρίωση του Μανιατικού Αγώνα από πλήθώρα επιφανών ιστορικών επιστημόνων. Και παρά τον λαμπρό περσινό εορτασμό των 200 ετών από το 1821, η Μανιατική συνεισφορά παραμένει παραγνωρισμένη. Άραγε όλα αυτά τα χρόνια δεν στάθηκαν αρκετά για την ουσιαστική αναγνώριση της;» τόνισε ο κ. Δήμαρχος και κάλεσε για άλλη μια φορά την επίσημη Πολιτεία να αποκαταστήσει με πράξεις αυτή την ιστορική οδία.

Στη συνέχεια η Πρόεδρος του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού κ. Αντζέλα Γκερέκου εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας. Η κ. Πρόεδρος ανέφερε πως οι δρεπανοφόρες Μανιάτισσες με αυταπάρνηση ψυχής έγραψαν μια ακόμη, ανεπανάληπτη σελίδα της εποποιίας του Εθνικοαπελευθερωτικού Αγώνα. «Οι αναφορές στα κείμενα των ιστορικών του Αγώνα Αμβρόσιου Φραντζή, Σπυρίδωνα Τρικούτη, Διονυσίου Κόκκινου για τον ανυπέριθλιο ηρωισμό αυτών των γυναικών, προξενούν συγκίνηση και δέος. Γυναίκες που σφάλιζαν με πόνο τα μάτια των νεκρών αγιατών τους, έπαιρναν στα δικά τους χέρια το καρσιφίλι του παιδιού τους λέγοντας «κοιμήσου παιδάκι μου... συνεχίζω εγώ τώρα». Ήταν το δικό τους 'ήταν ή επι τας',» ανέφερε χαρακτηριστικά κ. Γκερέκου. Η κ. Πρόεδρος τόνισε ακόμη πως «Το νικηφόρο δίδυμο των μαχών της Βέργας και του Διρού είχε κομβική σημασία για την έκβαση του Ελληνικού Αγώνα, καθώς έγινε το Βατερλό του Ιμπραήμ, αναπέτρωσε το ηθικό των Ελλήνων, που σπαράσσονταν από εμφύλιες έριδες εκείνα τα χρόνια και κρά-

τησε ζωντανή τη φλόγα της Επανάστασης» για να σημειώσει ωστόσο ότι ελάχιστα γνωρίζουν την ομώνυμη μάχη καθώς και ότι οι περισσότεροι μαχητές ήταν γένους θηλυκού.

Οι διήμερες εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν με την παρουσίαση μουσικοθεατρικού δράματος για την Ηρωίδα Μανιάτισσα από τη Μικρή Χωριάδα Δήμου Ανατολικής Μάνης σε επιμέλεια και διεύθυνση της μουσικού κ. Ερηνής Δαρμά και τον ύμνο της Ηρωίδας Μανιάτισσας από τον Κρητικό λυράρη Μανώλη Αγγελάκη.

Την 196η Επετειό της Μάχης του Διρού τιμήσαν με την παρουσία τους εκτός της κεντρικής ομιλήτριας κ. Αντζέλας Γκερέκου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μάνης κ. Χρυσόστομος, ως εκπρόσωπος του Προέδρου της Κυβέρνησης ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Παναγιώτης Θεοδωρικάκος, ο Βουλευτής του Νομού Λακωνίας κ. Αθανάσιος Δαράκης ως εκπρόσωπος του Προέδρου της Βουλής, ο Βουλευτής του Νομού Λακωνίας κ.κ. Νεοκλής Κρητικός και Σταύρος Αραχωβίτης, ο Περιφερειάρχης Πελοποννήσου Παν. Νίκας, εκπρόσωπα στρατιωτικών, αστυνομικών και πολιτικών αρχών καθώς και της αυτοδιοίκησης, εκπρόσωποι φορέων και συλλόγων και πολλοί Μανιάτες και φιλο-Μανιάτες.

Στο προηγούμενο φύλλο -280 Ιουλίου 2022- της ΜΑΝΙΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΥΗΣ- στο ρεπορτάζ, που αναφέρονται στις ετησιακές εκδηλώσεις εκδηλώσεις για τη μάχη της Βέργας, αναφέραμε ότι παρέστη ο δήμαρχος Ανατολικής Μάνης Πέτρος Ανδρέακος, ενώ ο δήμος εκπροσωπήθηκε από

δύο αντιδήμαρχους του. Ίσως ο αναληθές γεγονός αναγράφκε κατά πρόεταση της γαυ-

ρής επιθυμίας μας για ουσιαστικές κοινές δράσεις των δύο δήμων της Μάνης!

Σ ΑΥΤΟ ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΔΙΑΒΑΣΤΕ

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ:

- Ο Παναγιώτης Πατράκος ως Στρατιωτικός Διοικητής Λακωνίας κατά την Εθνεγερσία του 1821 (II)σελ. 2

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ:

- Κώστα Πασαγιάννη: Του Πύργου το σήμαντρο (Γβ' Μέρος)σελ. 4

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

- Για μια ακόμη φορά στην επικαιρότητα η νοεία και η φοροδιαφυγή στην εμπορία των καυσίμωνσελ. 5

ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ:

- Η "Ανάπλαση οικισμού Γυθείου" εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Πελοπόννησος 2014-2020"σελ. 6
- Εργασίες συντήρησης στο εσωτερικό τριών Βυζαντινών Ναών στη Δυτική Μάνη....σελ. 6
- Διεθνείς αγώνες κολύμβησης OCEANMAN GREECE 2021 στον κόλπο του Οιτύλου και φέτοςσελ. 7
- Φυσικό αέριο στην Πελοπόννησο.....σελ. 7

KEY FEATURES IN ENGLISHon page 8

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ

- Καφέ - Εστιατόριο "Ακρογιάλι" Άγγελου Ι. Ψυχόπαιδα, στη Στούπα Δυτικής Μάνηςσελ. 8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑσελ. 9, 11

ΘΕΜΑΤΑ:

- Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου από την αρχαιότητα μέχρι τις ημέρες μας (IV)σελ. 10
- Η παγκοσμιοποίηση υποχωρεί το επίπεδο ζωής πέφτει.....σελ. 12

ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑσελ. 11, 12